

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7 TELÉFONO NÚM 25 GERENTE: LUIS CANO

CORRESPONDENCIA: APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901 POR

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA: ADELANTADO

CRONICAS RAPIDAS

El inagotable tema de lo sexual

Ya se ha hablado bastante, y desde un solo punto de vista, del crimen de la Avenida de Pi y Margall. Hemos quedado conformes en que el hecho es execrable y los antecedentes del mismo, así como el ambiente que lo ha producido, son repugnantes.

Plumas tan autorizadas como la de Zozaya, han estirado el asunto hasta aprovechando para hablar más del madrileñismo, de Goya, de las mantillas y hasta de los héroes del 2 de Mayo.

Perfectamente. El que un borracho confunda a una dama con otra clase de mujer, y responda a una bofetada con un navajazo, significa que los chulos deben desaparecer, que no es lícito amar las tradiciones que produce chulos, y que, por tanto, el casticismo es barbarie; el casticismo sólo puede producir criminales.

Lo han dicho los «Blases» de la intelectualidad y el punto redondo se impone.

A otra cosa. Y esta cosa es más amplia, más grande y más profunda que el hecho concreto de actualidad.

Se trata nada menos que del problema, tan antiguo como la humanidad, de lo sexual.

Desde el pecado original hasta el crimen de la Avenida de Pi y Margall, la diferencia de sexos es la principal lucha de las mil que sostiene la materia en este período de fermentación, combustión y degeneración que llamamos vida y muerte.

Un poco pueril y bastante ridículo es pretender, suprimir, por medio de literatura, las consecuencias del choque físico de los géneros masculino y femenino.

Bien está que los Códigos castiguen las manifestaciones violentas de la animalidad humana y que los funcionarios encargados del cumpli-

miento de las leyes aprovechen (valga la palabra), las transgresiones más detonantes para recordar el saludable rigor de la legislación.

Pero el deber de los escritores, de los educadores y de los hombres sanos, no se reduce a la execración del hecho en este o en el otro aspecto.

Hay algo más fundamental que la crítica y es el silencio.

Evidentemente damos una importancia excesiva a fenómenos y funciones fisiológicas que no tienen, dentro del proceso de la vida humana, más importancia que otras de las cuales no se le ocurre hablar a nadie.

Es preciso aceptar como inevitables ciertos actos y ciertas pasiones que por ser inevitables son vulgares, y por ser vulgares son estúpidos. Desde este punto de vista tan inútil es el sermoneo moralista como la pornografía.

Si la función orgánica de comer, por ejemplo, tuviese tan profusa literatura como lo sexual, sería tolerable esta última monomanía.

Mas (dejando aparte el amor puro, que es una cosa muy seria para tratada de ligero), tenemos que mucha gente, en el teatro, en el libro, en el periódico y hasta en la tertulia de café, vive de explotar la sensibilidad erótica de los demás.

Y cuando este arte celestinesco puede constituir una industria, se atenúa bastante el derecho a vociferar si un pobre desgraciado es tan bruto que no puede reprimirse el salvajismo que por ahí le exacerbaron.

Lo natural sería que en las hojas impresas se guardase sobre las porquerías sexuales, el mismo silencio que, en el diálogo de personas educadas, se guarda sobre las demás suciedades.

JULIÁN DE TORRESANO

no especializado y que pierda lo aprendido, hará de él un artista completo.

Hasta aquí lo que sabemos de Rafael Benito, gracias a la bondad de su amable profesor. Por nuestra parte podemos añadir que la Diputación ha recibido, con especial agrado, las noticias referentes a este sordomudo, natural de la provincia de Segovia. La disposición de la Corporación provincial es tan excelente que, sin necesidad de estímulos ni ruegos, que bien probado tiene que no los ha menester cuando de auxiliar se trata a los que por sus especiales condiciones de inteligencia, aplicación y pobreza lo necesitan, a estas horas puede considerarse otorgada ya una pensión de los fondos provinciales al joven escultor, quien la disfrutará a partir de 1.º de Octubre de este mismo año. De esta forma podrá continuar en el Colegio de Sordomudos y Ciegos, donde proseguirá sus estudios y se perfeccionará en la escultura, hasta que llegue un día en que, a pesar de su doble desgracia de ser huérfano y sordomudo, se baste a sí mismo para ganarse honradamente el sustento.

Madrid.—Se ha confirmado la noticia que circulaba hace días de que el comandante Franco pensaba retirarse del servicio activo.

Al efecto se le ha concedido la separación del servicio activo. Franco estaba pendiente de esta resolución, y al enterarse de ella en San Sebastián, vino en automóvil a Madrid.

Franco se ha dirigido a sus compañeros de la base de Los Alcázares, de la que era jefe, enviándoles afectuosa despedida.

También ha comunicado a su esposa que haga los preparativos para su traslado y establecimiento en Madrid.

Según parece se dedicará al asesoramiento de alguna importante industria de aviación y continuará realizando vuelos, como piloto civil. Sus planes para lo futuro, según se dice, están relacionados con la casa de hidros Dornier.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La edad de los académicos

El año pasado, y con motivo de haber sido elegido miembro de la Academia Francesa M. Paleologue, que tiene setenta y tres años, se ha recordado una anécdota.

Al presentar su candidatura Emilio Augier, visitó al célebre Pongerville para solicitar su voto.

—¿Qué edad tiene usted?— preguntó el académico al solicitante.

—Treinta y seis años.

—¡Oh! Es usted muy joven, caballero. La Academia tiene más sexagenarios que treintenarios. Una sola vez se hizo una excepción en favor de un literato que fué admitido antes de cumplir los cuarenta años; pero repito que se trataba de una excepción extraordinaria... Se trataba de mí.

Las rubias y el reumatismo

El doctor T. Jenner Hoskin, del hospital libre, de Londres, sostiene que el reumatismo cardíaco es más divulgado entre los pueblos nórdicos que en general tienen el cabello rubio, que entre los pueblos mediterráneos. El reumatismo, como los hombres de la célebre novela, prefiere las rubias.

El ya nombrado médico ha declarado:

«He observado la frecuencia con que el reumatismo cardíaco se presenta entre los niños rubios. En cambio, es menos común en otros países, especialmente entre los hebreos y las razas de piel oscura.»

El robo en la Catedral de Avila

Se ha comprobado que lo robado en la Catedral son 15 folios de un pergamino, tres cantoriales y todas las letras capitales dictadas por Juan Carrión. Ayer estuvo el Juzgado en la Catedral, y tras minuciosa comprobación, hizo entrega al Cabildo de los objetos robados. El Cabildo se ocupa estos días de hacer revisión general e inventario. Hasta el presente no parece han sido robados más objetos.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el campanero de la Catedral, Teodoro Zazo, y contra Crescencio Hernández, dueño de una casa de compraventa, autores del robo.

Mil plazas de maestros en la octava categoría

Ascienden quinientos maestros de cada sexo

La «Gaceta» del sábado publica una Real orden de Instrucción pública que dispone lo siguiente:

«Primero. Que a partir de 1 de Julio actual, y con cargo al crédito antes referido, se aumente la octava categoría del segundo escalafón de maestros y maestras, a la que corresponde la dotación de 3.000 pesetas, en 1.000 plazas, o sea 500 en cada sexo.

Segundo. Que estas plazas pasen a ser ocupadas por los 500 maestros y 500 maestras que en la expresada fecha figuren o tengan derecho a figurar en los primeros lugares de la novena categoría, con la dotación de 2.500 pesetas.

Tercero. Que con cargo al mis-

mo crédito, y a partir también de igual fecha pasen a la novena categoría y a disfrutar, por tanto, del sueldo de 2.500 pesetas los 500 maestros y 500 maestras que en dicho día figuren, o tengan derecho a figurar, en los primeros lugares de la décima, con la dotación de 2.000 pesetas, sin que tanto éstos, como los ascendidos al sueldo de 3.000 pesetas, experimenten entre sí cambio alguno en sus respectivos lugares, pasando todos ellos por el mismo orden en que hoy figuran; y

Cuarto. Serán de aplicación a los que resulten ascendidos todos los preceptos contenidos en la Real orden de 20 de Julio del pasado año.

El comandante Franco se ha retirado del servicio activo

Madrid.—Se ha confirmado la noticia que circulaba hace días de que el comandante Franco pensaba retirarse del servicio activo.

Al efecto se le ha concedido la separación del servicio activo.

Franco estaba pendiente de esta resolución, y al enterarse de ella en San Sebastián, vino en automóvil a Madrid.

Franco se ha dirigido a sus compañeros de la base de Los Alcázares, de la que era jefe, enviándoles afectuosa despedida.

También ha comunicado a su esposa que haga los preparativos para su traslado y establecimiento en Madrid.

Según parece se dedicará al asesoramiento de alguna importante industria de aviación y continuará realizando vuelos, como piloto civil. Sus planes para lo futuro, según se dice, están relacionados con la casa de hidros Dornier.

LA HUELGA GENERAL EN BUENOS AIRES

Buenos Aires, 27.—Esta mañana se han declarado en huelga general, por un tiempo indeterminado, todos los gremios obreros de esta capital, secundando así el similar movimiento declarado ayer en la ciudad de Rosario de Santa Fe. La vasta ciudad parece deshabitada, pues a consecuencia de la huelga no circulan los tranvías ni vehículos públicos, habiendo cesado también en sus labores los obreros municipales encargados de la limpieza pública. Las fuerzas de Policía recorren las calles en patrullas. Ha ocurrido el primer choque sangriento durante una manifestación, resultando un policía muerto de un balazo. Las fuerzas militares permanecen acuarteladas.

En Rosario de Santa Fe los estibadores huelguistas han tenido un sangriento choque con la Policía, resultando muerto un agente.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza

Aumento gradual de sueldos

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remite por esta Sección administrativa, servicio especial sobre aumento gradual de sueldo de los maestros y maestras nacionales de esta provincia, haciéndose constar una copia exacta del último escalafón provincial publicado por esta Sección, certificación de las cantidades que ha venido y viene consignando en presupuesto para estas atenciones la Diputación provincial, relación de las bajas habidas en este escalafón de aumento gradual, desde la publicación del vigente estatuto, y otra relación con especificación de las cantidades que por las anteriores bajas, corresponde tener la Diputación reservadas para llevar a efecto lo establecido en el artículo 156 del vigente estatuto en cuanto a los premios en metálico de constancia y mérito a los maestros nacionales.

Destinos vacantes

En la «Gaceta» correspondiente al día 25 del actual aparecen los siguientes: Burgos, una para cada sexo; Cádiz, siete para cada sexo; Córdoba, diez y seis para maestros; Gerona, dos para maestros y una para maestras; Lugo, una para maestro; Navarra, una para maestro y tres para maestras; Palencia, una para maestro; Pontevedra, dos para maestros y cuatro para maestras; Tenerife, dos para cada sexo; Valencia, una para maestra; Valladolid, una para maestro.

Poesías selectas

CANCIONES

El niño y el mar.

El niño ya busca el mar.
Con su barquito de vela
ya va buscando la mar.
Y no la sabe encontrar.
¡Pobre barquito de vela
que no puede navegar!
No flores, niño, no flores,
tiende la vela, rapaz,
que el camino de la tierra
nos ha de servir igual.

(De «Cancionero inédito» 1928.)

El Salón de Humoristas

El ejemplo inolvidable de «K. Hito»

No se concibe que tierra de tan alegre sol como la nuestra, donde han florecido en otros tiempos peregrinos ingenios literarios, sea actualmente tan pobre en expresiones humorísticas.

Pocos países aventajan a España en el cultivo de la sátira política y social. Pocas costumbres típicas populares tienen como las nuestras tan acusado acento festivo. Y sin embargo, en una nación que comparte la gracia andaluza con la bufía socarronería gallega y el ameno casticismo de los barrios bajos madrileños, con la intención caricaturesca de las fiestas levantinas, apenas se dan en las artes plásticas verdaderos ejemplos de humorismo español.

Existen casos sueltos y diseminados de dibujantes y pintores realmente graciosos; pero son escasos las muestras de personalidad independiente.

Cuando la simpática iniciativa de José Francés creó hace doce años el Salón de Humoristas pensamos que estas exposiciones servirían para exteriorizar el temperamento humorístico de muchos de nuestros artistas que hasta entonces permanecían inéditos. Los primeros salones fueron, en efecto, una esperanza. Ramos del arte decorativo, muy desarrolladas ya en otros sitios comenzaron a manifestarse en España con singulares bríos y originalidad. El arte del cartel, el de la ilustración, el de los dibujos galantes, el de las estampas frívolas abrían camino ante nosotros con tan halagüeños auspicios que nos hacían creer en la posible resurrección del siglo de oro de los satíricos españoles.

Después nos hemos dado cuenta de que en ese aspecto seguíamos siendo mandatarios del ingenio extranjero. Repasando la historia de los doce salones no encontramos un solo atisbo genial por donde deducir la existencia en España de un genuino sentimiento humorístico.

Únicamente los caricaturistas, cuya cifra no pasa de la docena, conservan cierta independencia de estilo. Hay, a lo sumo, cinco o seis pintores de carteles que cuando realizan una composición no recuerdan las que han visto reproducidas en las revistas extranjeras. Los dibujantes galantes con alguna personalidad podrían contarse con monosílabos. Los ilustradores de libros no han salido todavía de los primeros balbuceos.

¿Qué justifica, pues, la obstinada supervivencia de los Salones de Humoristas españoles?

Nos encontramos, como todos los años, frente al Salón de Otoño. Un salón de rebeldías, donde no hay rebeldías ni nada que pueda parecerlo. Y un solo Salón de Humoristas donde lo que falta son humoristas.

Seamos más justos: un Salón de

si en nuestra senda de espinas sabemos, niño, soñar.

Mar de mar y mar de tierra:
has de poder navegar
en tu barquito de arena
—¡el vien o hinchará las velas
y es marinero al cantar!—
Inquietud de navegar...

Con su barquito de vela
el niño deja la tierra
y va buscando la mar.

FRANCISCO MARTÍN Y GÓMEZ

Otoño creado para dar entrada en las Exposiciones públicas a los artistas que se lamentaban de no tener un lugar a propósito donde exhibir sus obras, y un Salón de Humoristas hecho para los dibujantes que no conseguían ver sus trabajos reproducidos en la Prensa. Uno y otro continúan abiertos en espera del genio ignorado.

Mientras llega ese genio, el Salón de Otoño no es sino la antesala sordida de la Exposición oficial, y el Salón de Humoristas, el almacén donde se recopilan los dibujos publicados en los periódicos y el derecho de los concursos de carteles.

Este duodécimo Salón de Humoristas, instalado recientemente en el patio del Museo Moderno, produce profundo desaliento. No por lo que tiene de malo, que no es tan malo como pudiera creerse a la vista de estas objeciones, sino por lo que le falta, por lo que no hay en él, por lo que nosotros esperábamos y todavía no ha hecho su aparición.

Aparte de unos cuantos consecuentes caricaturistas—«K. Hito», Félix Alonso, «Gross» Garrido, Sama, Gutiérrez—... bien conocidos, justamente celebrados, algunos ilustradores discretos que tampoco son nombres inéditos, como «Demetrio» Picó, Bea, Pedraza y Lozano Sidro, y los grabadores que más acostumbrados nos tienen a elogiar sus trabajos, no hay nada en ese Salón que atraiga nuestra curiosidad.

Aun dentro de eso, con ser notable, pero escaso, no encontramos motivo de alabanza. Nadie se molestará si decimos que Ricardo García «K. Hito», es, a nuestro juicio, la figura sobresaliente del Salón. Lo es también fuera del Salón. Sin embargo, por eso mismo merece señalarse su aportación a un certamen al que niegan su concurso los otros dibujantes destacados. El ejemplo del gran caricaturista debiera tener imitadores. El, menos que nadie, necesita de la publicidad del Salón. Quien tiene abiertas las puertas de todas las publicaciones nacionales y goza de un prestigio que ha rebasado la frontera, podía excusarse, con legítimos pretextos de acudir al Salón de Humoristas dedicado principalmente a los que precisan de este medio de ostentación para darse a conocer en público.

Pues bien: «K. Hito», cuyas caricaturas circulan por la Prensa mundial con envidiable profusión, director de dos semanarios de tan popular éxito como «Gutiérrez» y «Macaco», creador de esas páginas de «garabatos», que han cimentado el crédito de «Nuevo Mundo», agobiado de solicitudes, encargos y requerimientos, a los que no puede dar abasto a pesar de su infatigable actividad, dedica siempre algunas de

GABINETE DENTAL
J. ROMERO DE ARBEIZA
ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes. Correcciones ortodóncicas
Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete
TALLERES Y LABORATORIO
SAN CLEMENTE, NUMEROS 3 y 5
CONSULTA EN CANTALEJO, LOS VIERNES

CASA SESSÉ
Muebles Juan Bravo, 36 Tapicería
Sección de muebles de lujo en todos los estilos nuevos, modelos estilos Renacimiento español y Chippendale, magnífica construcción y precios sin competencia. Futuros matrimonios, comprar vuestros muebles en esta casa. Sus grandes talleres mecánicos los hacen como nadie. Consultad catálogos y pedid proyectos y presupuestos. Tapicería. Reparación y construcción de moderna tapicería, a precios inverosímiles por lo baratos.
Sección de muebles económicos; gran rebaja de precios por sus muchas existencias; muebles elegantes, prácticos y económicos.
— HACER VUESTRAS COMPRAS EN ESTA CASA. AHORRAIS DINERO —
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
JUAN BRAVO, 36 (FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO)

Niño - Dentista

PLAZA MAYOR, 6 - JUEVES, VIERNES y SÁBADOS

NOTA DE PRECIOS

Pesetas	Pesetas
Extracción sin dolor... 3,00	Dentaduras completas, 28 dientes... 140,00
Dientes de oro, 22 kilates 30,00	Dentaduras de oro, 28 dientes... 600,000
Dientes de porcelana... 5,00	
Empastes... 5,00	

Nuevo procedimiento de dentaduras con encía de porcelana, curaciones estomatológicas, ortodoncia.

La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años

DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

sus obras al Salón de Humoristas, mientras que un cero excluía a los del que viene siendo el apóstol más decididos y desinteresados.

He aquí un gran ejemplo de compañerismo y consecuencia.

Cuando no puede haber más que censuras para este frío, destartado, incongruente y raquítico Salón de Humoristas, al que sistemáticamente regatean su colaboración los dibujantes que debían enaltecerlo con sus aportaciones, mencionando el caso de «K. Hito» nos parece de estricta justicia.

Es el único elogio que cabe hacer de una exposición agonizante que ya hubiera muerto sin la magnífica generosidad del admirable humorista español.

GIL FILLOL

EN LA GRANJA

Tiradas de pichón

Se improvisó una tirada de pichón en el Real Club de Campo de La Granja.

Ofreció la particularidad de que tomaron parte en ella, mezcladas con los caballeros, algunas señoras, a quienes se concedieron, como era natural, algunas ventajas. Sólo quedaban excluidas al hacer tres ceros

LA POLITICA EN FRANCIA

Briand ha aceptado el encargo de formar Gobierno

París, 27.—Como estaba previsto en los Círculos políticos de la vecina República Francesa, el presidente de aquel Gobierno, señor Poincaré, ha presentado la dimisión de su cargo.

La enfermedad que el señor Poincaré venía padeciendo y que se agudizó en los últimos días, le ha inducido a declinar su representación nacional en el Consejo de ministros. Dado mi temperamento—ha dicho el señor Poincaré—yo no podría dejar de informarme sobre lo que ocurre en la Conferencia Internacional si continúa al frente de los negocios del Estado, de preocuparme e incluso de inquietarme, si había lugar a ello, y esto comprometería inevitablemente mi restablecimiento. Necesito un reposo completo; después de tres años consagrado por entero a mi país, creo que nadie podrá negarme el derecho de pensar un poco en mí mismo y de defender mi vida.

Aun después de estas manifestaciones, los señores Barthou y Briand se entrevistaron con el presidente dimisionario para hacerle desistir de su pretensión, que siente hondamente toda Francia.

Los compañeros de Consejo esperan que, restablecido el señor Poincaré, vuelva a ocupar la Presidencia.

París, 27.—El señor Briand, ocupándose de la dimisión del señor Poincaré, ha dicho:

—Las Cámaras están en vacaciones. Respecto a la Conferencia Internacional, el Gobierno está en pleno acuerdo, y nada impide al señor Poincaré que descanse mientras que nosotros trabajamos, y al reanudar los trabajos parlamentarios, podrá volver perfectamente restablecido.

Carta del señor Poincaré presentando la dimisión

París, 27.—He aquí la carta que el presidente del Gobierno francés, señor Poincaré ha enviado al presidente de la República:

«Señor presidente de la República: El temor que le había expresado se ha realizado. Me es imposible restablecerme completamente sin una intervención quirúrgica, cuya preparación y consecuencia me con-

denarán a un reposo de dos o tres meses. No puedo, pues, principalmente en las circunstancias actuales, ejercer como conviene las funciones que usted ha tenido la bondad de confiarme desde hace tres años. Me veo, con gran pesar, en la necesidad de entregarle mi dimisión. Quedo profundamente agradecido a la benevolencia que usted no ha cesado de testimoniarme, y le ruego que reciba, señor presidente de la República, la seguridad de mi respetuoso afecto.»

Despertó verdadero interés la lucha final, entre la señora de Gandarias (don Pedro), que mató once pichones con un solo cero, y el duque de Santa Cristina, que al fin obtuvo la copa.

Entre las otras tiradoras figuraban las señoras de Bauer (don Alfredo) y Alós (don R.), María Jura Real, que mató dos pichones, y Carmen Haro, que mató tres.

Tomaron parte, además, en la tirada, el duque de Montealegre, don Rafael y don Fernando Silvela, don Andrés Castillo, el señor López Valdemoro y algún otro.

De Madrid acudieron, además de varios de los tiradores, las damas de Santa Cristina y Montealegre, la marquesa de Torre Milanos, las condesas de Casa Puente y Salvatierra, el duque de Almenara Alta y los señores de Bauer (don Alfredo), entre otros.

La tarde estuvo otoñal, haciendo precisos los abrigos.

Ayer estuvieron en San Ildefonso muchas personas conocidas, que fueron a tomar el baño, por la mañana, en el Club Náutico y almorzaron y tomaron el té, por la tarde, en el Club de Campo.

Maleante detenido

Por el agente de Vigilancia afecto a esta Comisaría don Ricardo Sampederro, ha sido detenido esta madrugada el conocido maleante Julián González Dáballo (a) «El millonario».

Se dió cuenta al señor gobernador civil de la detención de este sujeto, quien inmediatamente ha pasado a sufrir el arresto correspondiente.

A PALOS MATA A SU HIJA

Cáceres.—En Madrigalejo un sujeto llamado Francisco Rostro Toribio apaleó tan brutalmente a una hija suya, llamada Vicenta, que la produjo la muerte.

Parece que las causas que indujeron al desnaturalizado padre a golpear a su hija de manera tan salvaje fueron el que Vicenta le afeara su

Dimisión de los ministros

París, 27.—Reunido el Consejo de ministros y dada lectura a la carta enviada por el señor Poincaré al presidente de la República, se acordó presentar la dimisión que inmediatamente fué comunicada al señor Doumergue, quien la recibió complacido y dió las gracias a los ministros por el concurso que han aportado a la mejor solución de la crisis política.

Briand acepta la formación de nuevo Gobierno

París, 27.—El presidente de la República ha llamado a consulta al ministro señor Briand, quien se personó inmediatamente en el Elíseo.

La entrevista celebrada duró cerca de una hora y en ella fué encargado el señor Briand de la formación de nuevo Gobierno.

Al salir de la residencia del señor Doumergue el señor Briand se expresó en estos términos:

He creído que mi deber era no negarme a esa demanda y aceptar la misión que se me confiaba, y por lo tanto, mañana daré comienzo a mi labor, que no considero fácil. Esta noche no visitaré a nadie ni conferenciaré con nadie. Empezaré mañana mis gestiones.

¿Difícil situación ministerial?

París.—Se ha confirmado el encargo hecho por el presidente de la República al señor Briand para formar Gobierno.

Del Gobierno civil

Junta provincial de Transportes
Mañana, a las cinco y media de la tarde, se reunirá en este Gobierno civil la Junta provincial de Transportes para celebrar sesión.

EN VALLADOLID

Suelta de palomas mensajeras

100.000 francos a la paloma que obtenga mayor velocidad

Valladolid, 29.—A las ocho de la mañana de ayer se celebró en el patio de la Academia de Caballería el acto de dar suelta a 3.000 palomas procedentes de palomares de Francia, Holanda, Bélgica y Luxemburgo.

Asistieron las autoridades civiles y militares, representaciones del servicio colomófilo nacional y de iguales instituciones extranjeras.

Las palomas harán un recorrido de 1.200 kilómetros.

La prueba de hoy se espera con gran interés en Bélgica, Holanda y Luxemburgo, porque las palomas remitidas pertenecen a numerosos granjeros, entre los que hay cruzadas importantes apuestas.

Además se señala un premio de 100.000 francos para la paloma que obtenga el campeonato de velocidad.

DE LA INSPECCION DE VIGILANCIA

Robo de efectos por valor de 600 pesetas

Por don Antonio Guerras Garrido, vecino de Avila, ha sido presentada en esta Comisaría una denuncia en la que manifiesta que en ocasión de estar merendando en la carretera de Villacastín y sitio denominado «La Peladera», le fueron sustraídas del auto de su propiedad una americana, en cuyos bolsillos guardaba objetos de valor y documentación, figurando entre aquéllos un reloj de oro, un abrigo de seda negro, un bolso y un sombrero de señora, el valor de todo lo cual lo calcula en unas 600 pesetas.

La denuncia ha sido tramitada al señor juez de Instrucción del partido.

La Policía ha comenzado a practicar las gestiones necesarias para la detención de los autores del robo.

Denuncias por escándalo en la vía pública

Han sido denunciados al Juzgado municipal por escándalo en la vía pública Félix de la Calle Roque, Victoriano González Alvarez y Mariano García García, vecinos de esta capital, quienes ayer promovieron un fuerte escándalo y reyerta en el establecimiento «La Chozza», situado en el paseo de la Alameda.

—Anoche promovieron también un fuerte escándalo en la terraza del café Castilla, Gaspar Sanz Martín y otro hermano de éste, vecinos de esta ciudad, por lo cual han sido denunciados ante el Juzgado municipal.

Maleante detenido

Por el agente de Vigilancia afecto a esta Comisaría don Ricardo Sampederro, ha sido detenido esta madrugada el conocido maleante Julián González Dáballo (a) «El millonario».

Se dió cuenta al señor gobernador civil de la detención de este sujeto, quien inmediatamente ha pasado a sufrir el arresto correspondiente.

A PALOS MATA A SU HIJA

Cáceres.—En Madrigalejo un sujeto llamado Francisco Rostro Toribio apaleó tan brutalmente a una hija suya, llamada Vicenta, que la produjo la muerte.

Parece que las causas que indujeron al desnaturalizado padre a golpear a su hija de manera tan salvaje fueron el que Vicenta le afeara su

Importantes declaraciones del marqués de Estella

El general Primo de Rivera ha hecho las siguientes declaraciones al director de «El Noticiero»:

La Asamblea Nacional

Al tratar de la Asamblea Nacional, se expresó el presidente en estos términos:

—En vista de que algunas Corporaciones y entidades, de modo especial la Confederación General del Trabajo, esperan tener conocimiento exacto del decreto aprobado por Su Majestad, en que se invita a formar parte de la Asamblea a señaladas personalidades, veré si mañana mismo, por la tarde, puedo yo dar el decreto a la Prensa para que se conozca y se pueda facilitar la labor que el Gobierno se ha propuesto, y que, como se expresa en el preámbulo, ello no significa claudicaciones ni para el Gobierno que requiere ni para los requeridos, pero que, además, aun me atrevo a decir de modo más claro, que el hecho de tomar parte en la Asamblea no significa ni siquiera acatamiento al sistema que la Asamblea representa, aun cuando, naturalmente, todo el que acuda a ella es de esperar que se produzca en la debida forma de cortesía y de reciprocidad.



El hombre moderno

considera indispensable el uso de la

Lactina CALBER

(Tubo, 2,50)

que permite afeitarse rápidamente sin agua, brocha ni jabón, dejando el cutis suave sin tirantez alguna

Distinto y superior a todos los productos similares

Cada tubo contiene tres hojas de afeitar de la renombrada

marca EL FENIX

Perfumería Higiénica CALBER

San Sebastián

conducta, que, al parecer, dejaba bastante que desear.

La Guardia civil detuvo al criminal, conduciéndole al Juzgado, teniendo que librarle de las iras del pueblo, pues los ánimos estaban muy excitados, y los vecinos pretendieron linchar al autor de la salvajada.

NOTICIAS MILITARES

Prácticas de fin de curso en la Academia de Artillería

Se dispone en el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» que las prácticas generales de fin de curso que ha de celebrar la Academia de Artillería se realicen en un solo período de doce días no consecutivos, distribuidos entre las fechas de 30 de Julio y 15 de Septiembre siguiente, con arreglo al programa fijado por la Academia de Artillería, que queda aprobado, así como el presupuesto señalado de 7.120 pesetas, que se librarán a aquélla por la Intendencia general, con cargo al capítulo 4.º artículo 2.º, de los vigentes presupuestos.

El director de la Academia queda facultado para hacer dentro de la cifra que aparece en presupuesto, las variaciones que el concepto de las necesidades exijan, e introducir en el programa de prácticas las variaciones que las circunstancias aconsejen, dando cuenta de ellas, si las hubiere, al ministro del Ejército.

Nuevo jefe del Tercio de Extranjeros

Ha sido conferido el mando del Tercio de Extranjeros al coronel de Infantería don Juan de Liniers, destinado en el regimiento de Wad-Ras.

General a la reserva

Pasa a situación de reserva, con residencia en Madrid, el general de brigada don Carlos Batllé.

SALVADOR V. ESTEVEZ DE SANIDAD MILITAR MEDIO OULISTA

Graduación científica de la vista
Consulta de tres a seis (Los martes, gratis a los pobres)
Plaza Mayor (Fonda La Madrileña)

Importantes declaraciones del marqués de Estella

La estructuración agropecuaria

Refiriéndose al decreto agropecuario, dijo el presidente:

—Me ha satisfecho mucho la buena impresión reflejada en gran parte de la Prensa con relación al decreto agropecuario, en el cual tengo puestas las mayores ilusiones, y al que estoy seguro que el ministro de Economía Nacional dará un desenvolvimiento que aún lo mejorará. Ya tienen las Diputaciones provinciales en su mano el auxilio, que no les faltará, del Estado, pues se trata de una cosa tan peculiar y tan importante como es el desenvolvimiento de la riqueza agropecuaria y sus derivados.

También tengo grandes esperanzas en el decreto que, a propuesta del ministro de Economía Nacional, se ha publicado organizando el comercio exterior en forma activa, y que hace esperar mejoras en los mercados para la producción española.

El veraneo del presidente

Hablando del veraneo, dijo: —Como tengo anunciado, el lunes salgo de Madrid; pero mi tiempo de reposo no excederá de los quince días que estaré en Mondáriz, ya que, una vez emprendido el viaje y las

visitas a otras ciudades, el descanso desaparece para convertirse en vida intensa y fatigosa, aunque sólo sea por los agasajos y atenciones que generosamente me prodigan en todas partes. Para poder hacer lo que me propongo he propuesto una Real orden de cesión del despacho al general Martínez Anido, porque deseo en las quince días que estaré en Mondáriz no tener ni correspondencia, ni telegramas, ni nada, para dedicarme al estudio de la Constitución y leyes fundamentales y de toda la crítica que de todo ello se ha hecho, y que he reunido, para tenerla en cuenta en la formación de mi juicio.

La correspondencia que reciba volverá cerrada a mi secretaría, para que ésta la clasifique, porque para mi estancia en el balneario no me llevo ni secretario, ni ayudante, ni taquígrafo, ni a nadie.

USANDO CALLOS

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO, desaparecen totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid UNGUENTO MAGICO.

Farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, 5, Madrid.

Supresión de los auxiliares de Supremo de Hacienda

También publicó la «Gaceta» ayer una disposición por la que suprimen en el Tribunal Supremo de la Hacienda pública la clase de auxiliares escribitos.

ESPECTACULOS TAURINOS

Ante la reglamentaria becerrada de los camareros

Matías Costa, «El Pontífice», nos habla del festival organizado para pasado mañana

Con el simpático Matías Costa—alma del Montepío de Camareros de Segovia—charlamos unos minutos para tratar de la becerrada que, al igual que los años anteriores, organiza los «principes de la cafetera» este año y cuyo festival, como es sabido, se celebrará pasado mañana miércoles, a las seis de la mañana, en nuestra plaza de toros.

El estado de ánimo del diligente camarero nos induce a creer que alguna preocupación atormenta su espíritu. No se muestra el «Pontífice» tan locuaz en esta ocasión como se manifestó otros años al darnos cuenta de este festival taurino organizado por sus colegas.

A este propósito nos dice Matías: —Yo—«desde luego»—y como usted sabe muy bien, he trabajado sin descanso hasta conseguir que los camareros segovianos tuviésemos, al igual que en otras provincias, un Montepío que, en casos de necesidad, como fallecimientos, enfermedades, etc., etc., constituyera una ayuda económica para nuestras familias.

—Naturalmente, hombre, como todos los Montepíos.

—Pues bien. Después de haber puesto todo mi entusiasmo, desde luego, en la obra, tomando parte en las anuales becerradas—aunque mis condiciones ya no permiten, desgraciadamente, lucirme en ellas como yo deseara—este año, que, en un alarde de generoso desprendimiento, tenía la idea de retirarme «definitivamente» del ruedo, para

dedicar mis actividades a la propiedad y engrandecimiento de nuestro querido Montepío, le propuse «Candiles» que me hiciera el merecido de ser mi sustituto ocupando, el porvenir, el primer puesto, siempre ostenté en los carteles que sabe usted por dónde «ha salido» «Candiles»?

—¿Qué sé yo!

—Pues «rajándose», que decían en términos taurifilos. Vamos, no toma parte en la becerrada, a pesar de haberse tirado toda la propaganda figurando su nombre a la cabeza como primer espada; es desocupando mi puesto, como antes he dicho.

—Y eso a qué ha sido debido? —En concreto no puedo decirlo porque, realmente, lo ignoro. Desde hace algún tiempo venía sirviendo en mi indicado «sucesor» un cambio de carácter. No era «Candiles» jovial y dicharachero antes. Había cambiado, mostrándose taciturno, de pocas palabras, por un desconcertante ensimismamiento que, en algunos momentos llegó a preocuparme por su salud.

Cuando acepté el puesto de primer espada lo hizo con ciertas reservas que culminaron hace pocos días irrevocable de no tomar parte en la becerrada de pasado mañana. —Y tú no has averiguado...? —Nada. Tantas veces como le preguntado, cuantas se ha encerrado en un absoluto mutismo. Sin embargo, y según los in-

Oposiciones para proveer cincuenta plazas de auxiliares mecanógrafos en la Instrucción pública

La «Gaceta» de ayer publicó una disposición anunciando la celebración de oposiciones para proveer cincuenta plazas de auxiliares mecanógrafos en el ministerio de Instrucción con sueldo de 2.500 pesetas anuales. La mitad de este número de plazas se reservará a provincia y la tercera parte al Ejército.

A este concurso podrán concurrir señoritas. La edad exigible para entrar en el mismo es la comprendida entre los dieciséis y treinta y cinco años.

Los concursantes habrán de poseer el título de bachiller, de perito mercantil o haber desempeñado el destino en dicho departamento ministerial durante un año por lo menos.

Supresión de los auxiliares de Supremo de Hacienda

También publicó la «Gaceta» ayer una disposición por la que suprimen en el Tribunal Supremo de la Hacienda pública la clase de auxiliares escribitos.

JABON CHIMBO



El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

VENTA DE LEÑA

Hasta las doce horas y treinta minutos del día 11 de Agosto próximo se admitirán proposiciones en pliego cerrado para la corta de leñas carbonables de encina, monte de Guijasalbas, jurisdicción de Valdeprados, perteneciente a doña María de los Angeles de la Piñera y Bayona.

Dichas proposiciones se dirigirán al domicilio del administrador de la señora propietaria, don Aurelio Martínez, calle de Santo Domingo, número 2, Segovia, en donde pueden enterarse del pliego de condiciones.

mes que hasta mí han llegado, parece ser que «Candiles» sufre la maldad y más cruenta de las torturas de espíritu. Una pasión íntima, devoradora atormenta su alma. Realiza viajes rapidísimos a una ciudad del Norte, aprovechando los días que, semanalmente, le deja libre el trabajo; habla solo por la calle, en fin, el hombre padece la peor y más peligrosa de las dolencias, «mal de amores».

—¡Carambal, eso es natural en su edad.

—Todo lo propio y natural que usted quiera; pero a mí me ha fastidiado, porque tenía puestas en él todas mis esperanzas, creyendo que habría de ser un digno sustituto mío. Y vea usted ahora, y al objeto de que la becerra no sufra aplazamiento — que siempre son de mal gusto —, tengo necesidad de actuar, bien a pesar mío, porque no me hallo con la debida preparación.

—En fin; ya veremos. Todo sea por el Montepío, por cuya creación tanto suspiré.

Y el gran «Pontífice» — decano de los camareros segovianos — se despidió de nosotros, diciéndonos con su lapidaria frase que, «desde luego», haré pasado mañana en el ruedo cuanto le permitan sus quebradas facultades, y lamentándose hondamente de la inconstancia del «tormentado «Candiles», en el que había depositado sus más tiernos sentimientos, confiando en una sucesión dignamente artística que un momento de desvarío acaba de frustrar.

EL BRUJO DE SAN MILLÁN
(Cuento de ultratumba)

LA UNICA CARTA

Don Cándido Gutiérrez Sabidillo era un señor muy estudioso y amigo de los adelantos; todo su afán era el inventar algo nuevo, una cosa que nadie hubiese pensado y que no pudiera tener imitadores. Así pasó toda su vida, pensando en su invento, hasta que una corta enfermedad lo llevó al otro mundo. El mismo día que dejó de existir, después de recibir los Santos Sacramentos, llamó a su esposa e hijos y les dijo: —No tengáis pena por mí, voy al otro mundo, pero tendréis noticias mías. Esto nadie lo ha inventado. Poned dentro de mi caja papel, sobres y mi estilográfica bien cargada, y yo os escribiré. Y diciendo esto, cerró los ojos para no abrirlos jamás.

Los mandatos de don Cándido fueron cumplidos, pues, como decía doña María, su esposa, Cándido era muy ingenioso, ¿quién sabe...?

Pasaron unos meses y nada de particular había ocurrido. Mas una tarde se encontraba doña María sola, cosiendo unas ropas, sentada junto a una ventana, cuando de repente oyó el ruido de un motor, y una carta cayó encima de su falda. Levó el sobre: «Señora doña María Millares, viuda de Gutiérrez, Correo, 100, Bilbao».

«Queridísima esposa: Lo prometido es deuda y hoy cumplo mi promesa, lo que no he podido hacer antes por las razones que verá en el curso de estas líneas».

Al salir de mi cuerpo y de esa casa, en donde os dejé con pena, fui volando por el espacio, mucho tiempo, muchas horas, no sé cuántas; hasta que llegué a una gran muralla de nubes blancas. Me paré delante de su magnífica puerta, que estaba cerrada, y leí un rótulo de estrellas que decía: «Mansión celestial».

Llamé, apretando el botón de un timbre, pero no me contestaron; llamé otra vez y otras más, pero la puerta no se abría; visto lo cual, me decidí a llamar a un gran aldabón de oro, que vi en la puerta; pero fue inútil; y la puerta seguía cerrada. Iba a desistir, cuando reparé en una placa esmaltada que decía: «Pase usted sin llamar». Así lo hice, con algún temor, encontrándome con San Pedro, que estaba, muy entretenido, leyendo «El Nervión», y viendo que no se había fijado en mí, me acerqué con sigilo, mirando lo que leía: «Sin Pies ni Cabeza», y mientras leía, sonriendo, decía: —Este demontres de Lanuza, siempre está de buen humor! Estoy deseando que venga por aquí, para distraerme. ¡Son tan pocos los que llagan aquí de buen humor!

Viendo que no me había visto, con el mayor respeto le saludé. —¡Buenos días, señor San Pedro!

—¡Buenos días! — me contestó. —¿Tú quién eres?

—Cándido Gutiérrez Sabidillo, para servir a Dios y a usted. ¿Se puede pasar?

—Espera un poco: hay que ver el registro.

Cogió un monumental librote, viejo y apollillado, y después de mirar y dar muchas vueltas a sus sucias hojas, oí que decía, al tiempo de dar vuelta a cada hoja: Gar, Gas, Gem, Geb, Gor, Gos, Guti, Gutiérrez, Gutiérrez Martínez, Juan, Gutiérrez Fernández, Antonio, Gutiérrez Olave,

Manuel. Gutiérrez Sabidillo, Cándido. ¡Aquí estás! Vamos a ver...

Al poco rato, volviéndose hacia mí, me dijo: —¡Hijo mío, no hay entrada! No has sido del todo malo, pero te falta mucho para poder quedarte aquí; y, empujándome, suavemente, me dejó en el espacio, cerrando la puerta tras de mí...

Sin esperanza de entrar en el cielo, ¿qué hacer? Sin saber cómo, noté que estaba bajando, bajando, y bajó tanto, que llegué a ver la Tierra. Cuando ya era muy de noche había bajado tanto, que me encontré en el Cementerio de Derio, y pensé: —¡Si pudiera coger el papel y la estilográfica!

Llegué a mi fosa y no vi nada; ¡ni una cruz! ¡Ni una flor! Miré si había algún agujero para meterme, para sacar lo que yo deseaba, y ¡nadá! ¡imposible!

Poco a poco me hundía en la tierra, bajando a una gran profundidad, hallando una puerta roja con un rótulo que decía: «Infierno». «El que entra, no sale».

Desde fuera se percibía un calor intensísimo, y un olorcillo a almas quemadas, que me causó pavor. En la puerta, una diabla portera, que lo había sido de la casa de mis padres, al verme, me dijo: —¿Tú por aquí? ¡cuidado! ¿a qué vienes? ¡El diablo no ha podido contigo, y ahora vienes a ponerte a su alcance, vete por ahí, sinsorgo!

Y como si me empujaron, volví a subir y subir, y en este viaje, de ida y vuelta, debí de pasar mucho tiempo, pues cuando me encontré otra vez en Derio, vi que mi tumba estaba preparada con los cimientos para colocar una lápida, y unas zanja abiertas para formar un jardínillo.

—¡Por fin! — exclamé — se acuerdan de mí!

Mirando por todas partes, vi que el cantero, al abrir una de las zanja laterales, profundizó demasiado, rompiendo un poco una de las tablas de la caja, en donde enterrarían mi cuerpo, y pensé ¡ésta es mía!, y penetrando en ella, creí asfixiarme. ¿Qué era mi cuerpo? ¡Un hervidero de gusanos! Pero, sin reparar en nada, penetré y agarrando el papel, los sobres y mi estilográfica, volé al infinito.

Y aquí me tienes suspendido en el espacio. En el Cielo y en el Infierno no me quieren, y como soy enemigo del agua de Carabaña, no quiero purgar mis culpas.

Aquí soy feliz; no me duelen los callos, no padezco indigestión, no tengo hambre ni sed, ni me faltan botones en los calzoncillos. Paso el rato contando las estrellas, charlando con el cazador de la Luna, y viendo pasar a los aviadores. De uno de éstos me he valido para mandar esta primera y única carta, pues una ráfaga de viento me llevó el papel y los sobres, dejándome la pluma como recuerdo.

Creo que esta llegará a tus manos, pues como lleva bien la dirección, el aviador no equivocará la puntería.

Cuida bien de nuestros hijos, a quien darás muchos abrazos, y tú acuérdate mucho de tu esposo, que te espera pronto, Cándido.»

Llorando, leyó doña María la carta de su esposo, y enjugando sus lágrimas, exclamó: —¡Sí, ya iré, Cándido mío! pero espérame muchos años. ¡Bien se está en Bilbao!

De viaje

El sábado salieron con dirección a Santander y Torrelavega, donde se proponen pasar varios días, el cartero mayor de esta Administración de Correos Demetrio Rubio y el industrial de esta población Braulio García.

Ha llegado: De Avila, en donde ha estado unos días realizando estudios artísticos, el notable repujador en hierro, de Segovia, señor Callejo.

NOTAS DE HACIENDA

El ingreso del 20 por 100 de la Renta de Propios

Siendo varios los Ayuntamientos de esta provincia que, al interpretar el texto de los Reales decretos de 19 de Febrero de 1924 y 22 de Octubre de 1926, han supuesto que las citadas soberanas disposiciones les eximían del pago del 20 por 100 de la Renta de Propios; y no siendo ésta la interpretación que ha de darse a los mencionados Reales decretos, la Delegación de Hacienda, según nos informan, tiene acordado requerir a las Corporaciones municipales que desde 1.º de Enero próximo pasado no hayan remitido a dicha oficina las certificaciones en que consten los ingresos realizados en arcas municipales por los rematantes de los distintos aprovechamientos forestales, para que a la mayor brevedad satisfagan a la Hacienda pública las cantidades que les corresponde por el citado 20 por 100 de la renta de sus bienes propios.

De sociedad

Viajes

Para Pedrajas de San Esteban salieron ayer los señores de Cano de Rueda.

—Para Bilbao, San Sebastián y Salamanca, el culto abogado de esta capital don Juan Well.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3.30 TARDE

Residencia de Estudiantes de Santiago de Galicia.

El presidente a Zamora

Esta tarde, acompañada de sus hijas Carmen y Pilar, marchará el jefe del Gobierno a Zamora.

Desde este punto seguirá el viaje a Mondáriz.

Muerte de un coronel

Ha fallecido repentinamente, a consecuencia de una angina de pecho, el coronel del regimiento de Húsares de la Princesa, señor Perinat.

La Familia Real en Santander

Con motivo del santo de la infanta Beatriz se ha celebrado una misa en el Palacio de la Magdalena, a la que ha asistido toda la Familia Real.

Los álbums de mayordomía se han cubierto de firmas.

Los Reyes asistieron esta mañana a las regatas de entrenamiento y después pasearon por la playa del Sardinero.

—Ha pasado un día en Segovia nuestro buen amigo don Javier Rodríguez Alonso, empleado del Banco Castellano en Valladolid.

Eduardo de Ontañón en Segovia

Ayer, domingo, pasó el día en Segovia nuestro querido amigo el joven y excelente poeta castellano, don Eduardo de Ontañón, director de la revista literaria «Parábola», que se publica en Burgos.

El objeto principal de su visita fué el de cambiar impresiones con algunos elementos segovianos acerca de la posibilidad de publicar una gran revista literaria afecta a todas las provincias de Castilla.

A este fin se celebró por la tarde una breve reunión en la Universidad Popular, aceptándose en principio el proyecto y acordándose celebrar sucesivas reuniones con los más destacados escritores castellanos.

Acompañado después de varios profesores del citado Centro y de algunos amigos particulares, visitó los principales monumentos de Segovia, de los que hizo cumplidos elogios.

Hoy, en el rápido, ha salido para Burgos el distinguido poeta, mostrándose encantado de su estancia en nuestra ciudad.

El señor Santelices sale para Madrid

Ha permanecido tres días en esta capital, para conocer sus más importantes monumentos arquitectónicos, nuestro querido compañero, el distinguido periodista y notable literato, redactor de nuestro fraternal colega «El Norte de Castilla» de Valladolid, don José Antonio G. Santelices, el cual salió el sábado para Madrid, donde pasará otros tres días.

El señor Santelices se lleva de Segovia un recuerdo gratísimo y una impresión favorabilísima acerca del mérito y grandiosidad de nuestras incomparables obras de arte, prometiendo volver a visitarnos en el próximo mes de Octubre.

Durante su breve estancia en nuestra capital ha recibido merecidas atenciones por parte de caracterizadas personalidades de la Prensa local.

SUETOS

De viaje

El sábado salieron con dirección a Santander y Torrelavega, donde se proponen pasar varios días, el cartero mayor de esta Administración de Correos Demetrio Rubio y el industrial de esta población Braulio García.

Ha llegado: De Avila, en donde ha estado unos días realizando estudios artísticos, el notable repujador en hierro, de Segovia, señor Callejo.

NOTAS DE HACIENDA

El ingreso del 20 por 100 de la Renta de Propios

Siendo varios los Ayuntamientos de esta provincia que, al interpretar el texto de los Reales decretos de 19 de Febrero de 1924 y 22 de Octubre de 1926, han supuesto que las citadas soberanas disposiciones les eximían del pago del 20 por 100 de la Renta de Propios; y no siendo ésta la interpretación que ha de darse a los mencionados Reales decretos, la Delegación de Hacienda, según nos informan, tiene acordado requerir a las Corporaciones municipales que desde 1.º de Enero próximo pasado no hayan remitido a dicha oficina las certificaciones en que consten los ingresos realizados en arcas municipales por los rematantes de los distintos aprovechamientos forestales, para que a la mayor brevedad satisfagan a la Hacienda pública las cantidades que les corresponde por el citado 20 por 100 de la renta de sus bienes propios.

De sociedad

Viajes

Para Pedrajas de San Esteban salieron ayer los señores de Cano de Rueda.

—Para Bilbao, San Sebastián y Salamanca, el culto abogado de esta capital don Juan Well.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 3.30 TARDE

Residencia de Estudiantes de Santiago de Galicia.

El presidente a Zamora

Esta tarde, acompañada de sus hijas Carmen y Pilar, marchará el jefe del Gobierno a Zamora.

Desde este punto seguirá el viaje a Mondáriz.

Muerte de un coronel

Ha fallecido repentinamente, a consecuencia de una angina de pecho, el coronel del regimiento de Húsares de la Princesa, señor Perinat.

La Familia Real en Santander

Con motivo del santo de la infanta Beatriz se ha celebrado una misa en el Palacio de la Magdalena, a la que ha asistido toda la Familia Real.

Los álbums de mayordomía se han cubierto de firmas.

Los Reyes asistieron esta mañana a las regatas de entrenamiento y después pasearon por la playa del Sardinero.

Banco Hispano Americano

CAJA DE AHORROS

Interés

4 por 100

Café Espronceda

A mi alma atormentada la pedí arropen imiento; se atormentó por no haber un café tan rico y bueno que hoy os h-cce regalos y os fortalece el cuerpo.

Única casa de venta en Segovia: SAMUEL GONZALEZ Plaza Mayor, número 21

Se vende una finca rústica en los términos de San Ildefonso y Palazuelos de Eresma, con terrenos de labor y pastos, cerros de piedra, casavienda, buenos abrevaderos para ganado, al pie de la carretera de San Ildefonso a Peñafiel y a un kilómetro de La Granja. Para tratar con su dueño, en San Ildefonso (Segovia), calle de Verderones, número 10.

Vendo casa próxima a la plaza Mayor, con b nitas habitaciones, en 9.000 pesetas. Informe, don Angel del Barrio, agente de Negocios, Marques del Arco, 36, segundo, de una a tres.

CASA RECOMENDABLE

Quando necesitan calzados sin trampa ni cartón, hagan sus compras en la popular zapatería LA REVOLTOSA, que es la casa que sus calzados son irrompibles. De esa manera no malgastaréis el dinero. LA REVOLTOSA no os ofrece duros a 3 pesetas, pero sí calzados, como antes digo, sin trampa ni cartón.

LA REVOLTOSA Cervantes, 29

Potra desaparecida Del término municipal de Sotosalbos ha desaparecido una potra de tres años, raza española, alzada 1.48 m., pelo castaño oscuro, estrellada y paticada de una extremidad abdominal. Tenía además al desaparecer ligeras rozaduras en las cuatro extremidades y un diente deformado. Su dueño, Melitón Herranz, gratificará en dicho pueblo a quien dé cuenta de su paradero.

CAMPSA

INSECTICIDA NACIONAL

Mata toda clase de insectos inofensivos para las personas. No mancha. Olor agradable.

Exigir bidón original precintado

Precio de venta (Timbre comprendido)

Bidón de 1/2 litro..... Ptas. 2.50

» 1 » 4.-

» 4 » 14.-

» 18 » 55.-

Pulverizador (1 pulv. y 1/2 litro) » 3.-

Combinación (1 pulv. y 1/2 litro) » 5.-

Delegación para Segovia: E. DE SOUSA ROBLE, 20

Se desean agentes en toda la provincia

CAMAS

Más de cien modelos diferentes.

A precios de fábrica

FERRERIA HISPANO-AMERICANA

Recomendamos

al público haga sus compras en el comercio de tejidos de MIGUEL SERRANO, por ser el más surtido, el que mejores géneros recibe y el que más barato vende PAÑOS, LANAS, SEDAS, COLCHAS, COLCHONES, MANTAS, SABANAS, LIENZOS, PANAS, MANTELERIAS, TOALLAS, MANTILLAS, VELOS, PAÑUELOS DE MANILA y todo lo perteneciente al ramo de tejidos

«Los Chicos» Miguel Serrano PRECIO FIJO



¿A dónde va Ud. el domingo?

El encanto de sus excursiones y paseos por el campo, y la alegría de sus parientes y amigos, proporcionan a usted unas horas de felicidad, que, desgraciadamente, se olvidan demasiado deprisa... si no tiene usted un

“Kodak”

con el que fijar en bellas instantáneas sus más gratos y felices recuerdos.

Visite el establecimiento de

Felipe Sanz

Sucesor de Teodoro Velasco

PLAZA MAYOR, 3

Trabajos de Laboratorio

quien le mostrará los últimos modelos.

«Kodaks», desde 43 ptes. y «Brownies», desde 21 ptes.

EL HIELO BARATO

Con el fin de que nadie carezca de tan indispensable producto en esta época de grandes calores, pongo a la venta este artículo a precios tan reducidos como los siguientes:

Barra de 20 a 25 kilogramos..... 1,50 pesetas

(Al detall), un kilogramo..... 0,10

Este hielo está fabricado con agua de los renombrados manantiales de la «Huerta Grande», de todos conocidos por su pureza, su limpieza y el constante celo empleado en su fabricación junto con el agua empleada han dado lugar a la perfección del hielo de mi fabricación que hoy ofrezco al público en general con absoluta garantía

¡No confundirse! Este hielo se vende solamente en las pescaderías de Juan José García y en la de Maximiliano Fernández, plaza del Azoguejo y en la fábrica de Federico Riber, paseo de la Alameda, número 1, teléfono número 136

PARA MAYOR CONVENIMIENTO, VER CALIDAD

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio en Madrid.—Alcalá, número 14

Capital..... 280.000.000 de pesetas

Fondo de reserva..... 31.453.788,43

Mas de 170 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista abonando 2 y 1/2 por ciento anual.

Imposiciones a vencimiento fijo.

A un mes abonando..... 3 por 100 anual

A dos meses » 3 1/2 por 100 »

A seis » 4 por 100 »

A un año » 4 1/2 por 100 »

Caja de Ahorros » 4 por 100 » con reintegros a la vista.

Descuentos de efectos de comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósito de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipo sobre valores, concediendo hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 17

SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 2

HERNIADOS (Quebrados)

CURE USTED SU

HERNIA

SIN OPERACION, sin peligro, sin dolor, ni abandonar sus ocupaciones, según lo han hecho infinidad de pacientes con el tratamiento Anti-herniario NOTTON (patentado), premiado en las Exposiciones de PARIS y BARCELONA, con las más altas recompensas. Tened bien presente que una hernia descuidada o mal contenida, va adquiriendo cada día mayor desarrollo y puede sufrir al hacer algún esfuerzo el grave peligro de la estrangulación, ocasionando así la muerte de la persona más sana y robusta en medio de horribles sufrimientos. Si quiere evitar estos graves peligros y curar de su hernia, acuda a una casa seria y acreditada donde un facultativo verdadero especialista sobre la materia, con la garantía de muchos años de práctica y profundos estudios, pueda atenderlo según el estado que su dolencia requiera.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, San Clemente, 3 y 5, 2.º izqda.-SEGOVIA

Gramófonos y discos

El mayor repertorio en discos eléctricos, la voz de Amo y Odeón. Música por la banda municipal de Madrid en discos Odeón y todos los ba lables de actualidad.

«La copla andaluza», por Pero Sanz, Manuel Centeno y «Niño Marchena». Tangos mejicanos y argentinos.

«La Verbena de la Paloma», toda la obra completa con su elegante álbum, 65 pesetas; fonógrafos maleta ideal, con tres discos dobles eléctricos, de 8 pesetas; tamaño 25 centímetros, a 100, 150, 175 y 200 pesetas.

Gramolas Odeón de gran sonoridad, con seis discos dobles, eléctricos, de 8 pesetas; de tamaño 25 centímetros, 360 pesetas.

Gramolas eléctricas, precios sin competencia.

SE COMPONEN TODA CLASE DE MAQUINAS PARLANTES

CASA MOZO Isabel la Católica, 5 **Relojería**

Satisfacción y economía ¡LABRADORES!

la encontrará toda la persona que compra en la

Compro paja de centeno con o sin cabeza en pequeñas y grandes cantidades

FERNINDIEZ

Ochoa Ondátegui, 5, y Paseo Nuevo, 3

¡OCASIONI!

Se venden tres coches, dos berlinas y un mildred, en buen estado y muy baratos. Dirigirse a Tomás Gómez Traperó, en Rianza

Se venden dos. Una de tres semanas y otra de una. En la portería de los PP. Misioseros informarán.

CHOTAS

ALMACEN DE PESCADOS DE

JUAN JOSE GARCIA

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS

— DE —

JOSE GOMEZ (El Chiclanero)

Pensión completa desde 8 pesetas

Teléfono número 19.445

18, ATOCHA, 18 MADRID

He aquí los precios:

Merluza.....	1,60 y 1,75
Congrio.....	1,50
Besugos.....	0,80
Pescadillas.....	0,90
Bonito.....	1,10
Colorados.....	0,60
Sardinias.....	0,80
Calamares.....	2,00
Bacalao.....	1,00

En la pescadería de **JUAN JOSE**, la mejor en su clase en Segovia

Teléfono número 96.

VENTA DE HIELO CRISTALINO

Con el fin de que el público en general pueda estar bien su rtido y con comodidad, he establecido los siguientes despachos de venta:

Distrito de la plaza Mayor.—Don Samuel González (tienda de ultramarinos), Isabel la Católica, número 2; don Nemésio López (pescadería), calle de la Herrería, número 9.

Distrito de la plaza del Azoguejo.—Don Jacinto Martín (pescadería), en la misma plaza; don Francisco Prieto (pescadería), San Francisco, número 5.

Distrito del Mercado.—Don Emilio González (tienda de comestibles), calle de José Zorrilla, número 82, y en la Fábrica de Hielo, junto a la Estación del Ferrocarril o Puerta de Madrid.

El precio es el de 0,15 pesetas kilo. No confundirse, y no olvidéis que en fecha no muy lejana, abusando de vuestra buena fe, os cobraban el triple de precio que el que hoy os ofrecen.

Bien vale la pena unos céntimos el estar garantidos de la calidad del género y de que no olvidáis de lo que de vosotros se abusó.

Los encargos, en cualquiera de los domicilios antes citados y en la fábrica, teléfono número 198.

El fabricante, NICOMEDES GARCIA GÓMEZ.

Interesa a todos

Doctor J. Campos

MÉDICO ORTOPÉDICO

Augusto Figueroa, número 8.—MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA
EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrema (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

MERCADOS

SEGOVIA	RIAZA
Trigo, a 83-84 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 90 reales fanega.
Centeno, a 60 fd., las 90 libras.	Centeno, a 50 fd., fd.
Cebada, a 40 fd., las 70 fd.	Cebada, a 48 fd., fd.
Algarrobas, a 60 fd., las 94 fd.	Algarrobas, a 70 fd., fd.
CUELLAR	AREVALO
Trigo, a 88-89 reales la fanega de 94 libras.	Trigo, a 80-81 reales las 94 libras
Centeno, a 60 fd., la fanega.	Centeno, a 60 fd., fd.
Cebada, a 46-47 fd., fd.	Cebada, a 41-42 fd., la fanega.
Algarrobas, a 63-64 fd., fd.	Algarrobas, a 56-58 fd., fd.
Avena, a 42 fd., fd.	Avena, a 44 fd., fd.
Yeros, a 65 fd., fd.	Yeros, a 67-68 fd., fd.
Mueclas, a 55 fd., fd.	Habas, a 70 fd., fd.
Garbanzos para siembra, a 30 pesetas fanega.	MEDINA DEL CAMPO
Patatas a 2,50 pesetas la arroba.	Trigo, a 87-88 reales la fanega.
SEPULVEDA	Cebada, a 48-50 fd., fd.
Trigo, a 87 reales la fanega de 94 libras.	Centeno, a 64 fd., fd.
Centeno, a 70 fd., la fanega.	Algarrobas, a 55-56 fd., fd.
Cebada, a 55-56 fd., fd.	VALLADOLID
Yeros, a 60 fd., fd.	Trigo, a 80 reales fanega
Algarrobas, a 60 fd., fd.	Cebada, a 40-41 fd., fd.
Avena, a 45 fd., fd.	Centeno, a 62 fd., fd.
SANTA MARIA DE NIEVA	Algarrobas, a 59-60 fd., fd.
Trigo, a 88-89 reales fanega.	OLMEDO
Centeno, a 63-64 fd., fd.	Trigo, a 90 reales la fanega de 94 libras.
Cebada, a 47-48 fd., fd.	Centeno, a 62 fd., fd.
Algarrobas, a 64-65 fd., fd.	Cebada, a 50 fd., fd.
	Algarrobas, a 60 fd., fd.

"URANIA"



VENTA DE TODAS MARCAS

CAMBIO DE MAQUINAS

La marca suprema

— CAMPEON MUNDIAL DE RESISTENCIA —

Viuda de J. Rovira || Agencia exclusiva para Segovia y su provincia
BARCELONA || **E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.**
TELEFONO NUMERO 43

Debiles de Vida y Juventud

Elíxir Gallol

LAS GALLINAS Representación del tiro nacional

Se crían sanas y robustas, ponen mucho curan sus enfermedades con GALLIOL, premiado Exposición de Asturias (Gijón, 1928). Venta: farmacias, droguerías, centros de específicos y laboratorio G. Cuevas, Ortuella (Vizcaya)
Depósitos en Segovia:
Germán Pérez y T. Velasco, etc.

IAGRICULTORES! Abonad vuestros campos con los abonos completos marca CASTILLA, son los únicos que no necesitan nitrato de sosa en la época de primavera

Para pedidos e informes, dirigirse a su fabricante
Don Pedro Cabañero
ALICANTE
Se necesitan representantes en esta provincia

Ultimas publicaciones

- Editadas en el mes de Junio de 1929
- Antón Oneca.**—Derecho penal. (De las contestaciones de ayudantes de Prisiones), 8 pesetas.
- Frias y Murcia Castro.**—Derecho administrativo. (De las contestaciones de ayudantes de Prisiones), 7 pesetas.
- Navarro de Palencia.**—Sociología criminal, 7 pesetas.
- Navarro de Palencia y Ajamil.**—Contabilidad general de Estado y especial del Ramo de Prisiones, 7 pesetas.
- Díaz de Ceballos.**—Legislación de Prisiones, 7 pesetas.
- Aranceles consulares.**—Aprobados por Real decreto de 16 de Mayo de 1929. «Edición oficial», 1,50 pesetas.
- Inspección sanitaria.**—De establecimientos, edificios y vehículos de servicio público, etcétera. Reglamento de 22 de Mayo de 1929. «Edición oficial», 1,75 pesetas.
- Nuevas administraciones exclusivas**
- Huber.**—El derecho y su realización. Problemas de legislación y Filosofía del Derecho. Volumen II, 10 pesetas.
- Editorial Reus (S. A.)**
- Academia: Preciados, 1**
- Librería: Preciados, 8**
- APARTADO 12.250.—MADRID

100 pesetas semanales para un trabajo fácil mensual, propio domicilio, sin dejar ocupaciones. ALGA.

Apertado 10.073 Madrid.

Licenciados del Ejército

El 30 del actual saldrán a provisión 5.000 ó 6.000 plazas con sueldo anual de 2.500 a 3.000 pesetas. Si queréis solicitar ingresar en este concurso, mandar hoy mismo documento militar que poseáis al Centro Informativo, el cual se encarga de hacer todo lo necesario. Este Centro es el preferido por todos los licenciados, por su seriedad y rapidez.
Ventura de la Vega, 19.—MADRID

Finca rústica

vendo, Toledo, unas 400 hectáreas, cien roturadas con encinas, aguas para riego, pastos y casa labor, se llega en auto, 110 mil pesetas. Julián Barbero, Alvarez de Castro, 25.—MADRID

Pleuresías con derrame

Curación sin operación ni punción No se perciben honorarios hasta conseguida la curación
M. GOMEZ.—MEDICO
MENDIZABAL, 10.—MADRID

Vendo dos máquinas aventadoras, pies de hierro, cribas de 80 centímetros, a toda prueba, por 650 pesetas una. Razón, Justo Martínez, Mota del Marqués (Valladolid).

ta volver a palacio sin haber conseguido poner en claro el asunto.

—Que se lleven a este hombre—dijo.
—Pero yo no quiero ir a la Inquisición, no es justo, no hay motivo, porque...
—Basta.
—Reverenda madre...
—Tranquilizáos, que no os abandonaré—dijo la anciana.

Estas palabras devolvieron un tanto las fuerzas al hortelano, que salió mientras la superiora disponía que llevasen al sacristán.

No se turbaba éste como su compañero, y entró haciendo profundas reverencias y diciendo:
—Aquí estoy, madre, con la conciencia tranquila, porque si he cometido alguna falta, es leve, y bien merezco perdón por mi arrepentimiento y en compensación de mis buenas obras.

Y luego, mirando a doña Ana, a la que alguna vez había visto y pudo conocer, exclamó:
—¡Ah!... La noble, muy ilustre y muy eminente señora princesa de Ebo!... Honradísimo me considero.

—Escuchad a señora princesa y responder—dijo la superiora.
—Es mi obligación. Supongo que se trata del suceso de anoche, y sobre tan desagradable asunto es muy poco lo que tengo que decir.

—¿Dónde habéis conocido al hombre que anoche os engañó?
—En el aposento del hortelano, que me convidó a cenar y crepité, porque cenar con un compañero no era un crimen. Además, como el buen hortelano me acusa de orgulloso, para probarle que no lo soy accedí, y luego...

—¿Qué hicisteis?
—Cenar, remojando el tragadero con un poco de vino del que traje ese mancebo diabólico.

—¿Y de qué hablasteis?
—Del vino también, sobre cuyas condiciones entabló disputa, y no sé cómo pudo ser; pero es caso que me dormí, y al despertar me encontré frente a la muy reverenda madre, y con el respeto debido escuché sus reconvenciones y amonestaciones. Dicen que ha desaparecido la educanda quien todos mirábamos como raro modelo de virtud, y que en este sagrado recinto ha penetrado ser diabólico. Verdad puede ser todo eso, pero no le he visto.

—¿Y la otra joven?
—Se la llevaron, y por cierto muy bien guardada—respondió el sacristán.
Muchas preguntas siguió haciendo la princesa sacristán, pero nada consiguió, y cansada al fin puso término al interrogatorio.
—¿Queréis más?—preguntó la superiora.
—Nada.
—Decidle a su majestad que cuide de la hija su hermano, pues en cuanto a la otra, yo haré que me parezca más conveniente.

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de **LA INFORMACION AGRICOLA**
Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 9

EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular) Apartado 5.020.—Madrid (5) Teléfono 73.740

—Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque.

¡¡PERDIDA EN LA VIDA!!

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a corresponsales y centros de suscripciones Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá sustraerse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque.
Por el insignificante precio de la suscripción además, con absoluta certeza, **híndese SE REGALAR** hotelitos que se construyen donde interese a los agraciados en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores.
Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones

Tratamiento Asuero, en Madrid

Sanatorio Santa Isabel
BLASCO DE GARAY, 32.—MADRID

Escayolas (Soleil M. y L.) Francesas

Clase superior garantizada para decoración Depósito y agente exclusivo

ALFONSO GUILLEN
José María Lacor, 10.—Valladolid

Bombas Siemens

PARA PEQUEÑOS CAUDALES

TIPO L.P.W. 26 II

CON MOTOR MONOFASICO

IDEAL PARA CASAS PARTICULARES

Siemens Schuckert

Industria Eléctrica S.A.

Oficina técnica, Valladolid, Santiago, 29 y 31



El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

cutir, pues no transigiré, no haré ninguna concesión.

Convenciósela viuda de que a la anciana le sobraba energía cuando se trataba de su autoridad, y se concretó a decir:
—Interrogaré a esos hombres cuando lo dispongáis.

Tocó una campanilla la abadesa y dijo a la novicia que se presentó:
—Que traigan al hortelano.

Pocos minutos después se presentaba el infeliz, pálido como un difunto, temblando y poseído de terror.
—¡Reverenda madre!—exclamó en tanto que se dejaba caer de rodillas y cruzaba las manos.— ¡Compadecíme!

—Levantáos, escuchad a esta señora y responded clara y terminantemente.
El desdichado se puso en pie y miró a la dama como el reo mira al juez que ha de sentenciarlo.

—Decid ante todo dónde y cómo habéis conocido a ese hombre que anoche se introdujo aquí.
—¡Ah!, mi noble señora... Ese hombre vino a

buscar una yerba que tenemos y es muy eficaz para los males de corazón, y se la di, porque así me lo tiene mandado la muy reverenda madre, y me habló de muchas cosas y... No acierto a explicar cómo se turbó mi entendimiento, cómo pudo trastornarme ese hombre con sus falsas palabras hasta el punto de que acepté una cena que me ofreció para que probásemos un vino de su cosecha. Confieso que el pecado de la gula fué mi debilidad; pero tal era mi buena fe, que no tuve inconveniente de convidar a mi amigo el sacristán.

—¿No ha venido más que una noche?—le preguntó la princesa.
—No más que una.

—¿Qué preguntas os hizo?
Me habló solamente de su vino.
—Mentira.
—Juro que es verdad.
—Ese hombre ha necesitado averiguar cuál era la celda de la novicia.

—¿Y cómo habíamos de decirle lo que no sabíamos? No conozco el interior del convento, y pongo por testigo a la muy reverenda madre que me escuchó. Lo único que ha sucedido es lo que acabo de decir. Nos embriagamos, porque el vino era muy fuerte y muy ajejo, y aprovechando la ocasión de que estábamos dormidos... Lo que hizo no lo sé, noble señora.

—La verdad la diréis en la Inquisición y cuando os pongan un tormento.
—¡La Inquisición!—exclamó el hortelano, que se sintió desfallecer.

Y volvió a caer de rodillas, a suplicar y a jurar que no había mentado.
Posible era el suceso tal como la refería.
La princesa sufría mucho, porque era una derro-

ta volver a palacio sin haber conseguido poner en claro el asunto.
—Que se lleven a este hombre—dijo.
—Pero yo no quiero ir a la Inquisición, no es justo, no hay motivo, porque...
—Basta.
—Reverenda madre...
—Tranquilizáos, que no os abandonaré—dijo la anciana.

Estas palabras devolvieron un tanto las fuerzas al hortelano, que salió mientras la superiora disponía que llevasen al sacristán.

No se turbaba éste como su compañero, y entró haciendo profundas reverencias y diciendo:
—Aquí estoy, madre, con la conciencia tranquila, porque si he cometido alguna falta, es leve, y bien merezco perdón por mi arrepentimiento y en compensación de mis buenas obras.

Y luego, mirando a doña Ana, a la que alguna vez había visto y pudo conocer, exclamó:
—¡Ah!... La noble, muy ilustre y muy eminente señora princesa de Ebo!... Honradísimo me considero.

—Escuchad a señora princesa y responder—dijo la superiora.
—Es mi obligación. Supongo que se trata del suceso de anoche, y sobre tan desagradable asunto es muy poco lo que tengo que decir.

—¿Dónde habéis conocido al hombre que anoche os engañó?
—En el aposento del hortelano, que me convidó a cenar y crepité, porque cenar con un compañero no era un crimen. Además, como el buen hortelano me acusa de orgulloso, para probarle que no lo soy accedí, y luego...

—¿Qué hicisteis?
—Cenar, remojando el tragadero con un poco de vino del que traje ese mancebo diabólico.

—¿Y de qué hablasteis?
—Del vino también, sobre cuyas condiciones entabló disputa, y no sé cómo pudo ser; pero es caso que me dormí, y al despertar me encontré frente a la muy reverenda madre, y con el respeto debido escuché sus reconvenciones y amonestaciones. Dicen que ha desaparecido la educanda quien todos mirábamos como raro modelo de virtud, y que en este sagrado recinto ha penetrado ser diabólico. Verdad puede ser todo eso, pero no le he visto.

—¿Y la otra joven?
—Se la llevaron, y por cierto muy bien guardada—respondió el sacristán.
Muchas preguntas siguió haciendo la princesa sacristán, pero nada consiguió, y cansada al fin puso término al interrogatorio.
—¿Queréis más?—preguntó la superiora.
—Nada.
—Decidle a su majestad que cuide de la hija su hermano, pues en cuanto a la otra, yo haré que me parezca más conveniente.

La lustre viuda se despidió y salió, volviendo su casa para seguir cavilando.
Una hora después le pareció que un rayo de penetraba en su inteligencia.
—No—murmuró—, no quiere decir el paje que se haya llevado a la hija de don Juan, sino que se torbará que profese, y por consiguiente todo esto tiene más valor que el de una amenaza. Sí, ahora lo comprendo todo.
Y segura de no equivocarse volvió otra vez al palacio.
No quedó convencido el monarca; pero dispon-